

# 新竹教區福傳大會紀盛

文·圖/  
新竹教區牧靈組



今年欣逢新竹教區慶祝成立60周年（1961-2021年），正是再次評估教區牧靈福傳成果的好時機。由堂區、教區、到全國3階段進行的福傳大會，由下而上喚醒全體天主子民福傳的意識，進而實踐基督徒福傳的使命。

全國福傳大會焦點集中在堂區的議題，因此，第一階段是召開堂區福傳大會，討論的議題由全國福傳大會籌備委員會蒐集2018年本地和外籍教友所填之問卷，而彙整的23項議題。

## 教區上下齊心 籌備福傳大會

新竹教區參考各堂區的年度牧靈福傳計畫，再由23項議題中選出11項與教區較關切的議題提供堂區討論。截至2019年底，回報討論結果的堂區計43個，占全部68個堂區（桃竹苗山區的聯合堂區各別計算）63.23%。討論最多的3項議題：1.教會與青少年的距離；2.發展小型基督徒團體；3.尋找迷失的羊。直到2020年初，教區鼓勵未回報的堂區的本堂神父及牧靈委員會會長，以線上問卷方式回覆，回覆率達100%。

2020年新竹教區司鐸諮議會春季會議通過，教區福傳大會召開前，仍以堂區討論作準備；牧靈處於2020年6月至各鐸區辦理說明會，表達堂區討論以1988年全國福傳大會決議案為主，2001全國福傳大會及2011年新竹教區牧靈大會決議為輔；7-9月間聚會，檢視堂區討論可行的福傳方案，再以線上回覆教區討論結果，經各堂區配合，回覆率達100%。討論結果經彙整，將於2021年6月前提報全國福傳大會。

## 福傳聚焦堂區 由下往上推動

新竹教區福傳大會於全台實施防疫三級警戒前舉行，邀請各堂區主任司鐸、副主任司鐸、修女、傳道員、牧靈委員會代表與會；另邀請修女聯合會、移工移民、青年、社服、教育、醫療等團體機構委派代表參與，總計人數159位。

大會中，與會者分為10組，為使與會者積極參與，教區特別於會前印製中、英文對照版工作手冊，寄送各堂區及團體選擇其中3項議題閱讀，按〈全國福傳大會工作文件修訂表〉的範例填寫後，再回傳教區彙整，提供大會小組討論使用。由於多數堂區皆有2名以上代表與會，代表們被分配到所回覆的優先討論議題的2組，如此，各堂區至少參與2項議題之討論。

大會開幕禮在嘹亮詠唱聖歌聲中揭開序幕，接著聆聽聖言。李克勉主教致詞時，感謝大家的全心投入，並勉勵大家聆聽天主的召叫，隨從聖神的推動，讓台灣人民看見福音的美好。李主

教並以牧者身分，全程陪伴及聆聽。

## 福傳突破框架 牧靈與時俱進

專題報告邀請羅志偉神父主講，羅神父接受主教團邀請推動此次大會，他表示，此次大會焦點集中於堂區的議題，目的是讓堂區更有活力，吸引更多人來信仰耶穌基督。目前堂區的福傳必須靠教友的共同努力，堂區福傳有3個基本方式：藉著堂區舉辦慶典、活動時，邀請親朋好友或附近居民參加；針對失聯教友、非教友舉辦福傳活動；提供教友在精神及實質上必要的陶成與培養，使他們在所處的場域中福傳。

然而，教友在對外福傳上卻面臨兩大問題，一是教友的福傳使命薄弱；其次是教友雖有使命感，但不知如何去做。1988年全國福傳大會因而提出建立信仰小團體，落實教友的讀經、祈禱生活。但許多堂區未能得到足夠的資訊，而讀經的分享方式難以同時執行於很多地方，又缺乏陪伴與滋養，因此效果不彰。

羅神父建議以「福傳堂區細胞」的方式建立信仰小團體，因為網路上已有手冊和網路影片等現有素材，方便教友觀看、討論，並就生活的層面進行讀經分享。同時，透過道理短片，福傳細胞的小群體也以創新的方式，在家庭、工作場所、學校等場域，將福音傳給鄰人。

羅神父也談到，缺乏青年是教會的另一大挑戰！青年需要活潑的團體，現在各堂區青年人數減少，教會應考量不受堂區區域限制地召集青年，找尋適合的場地舉行青年彌撒、充滿活力的活動等，並安排有能力、可長期陪伴的老師及年輕領袖；也鼓勵青年在教會找尋伴侶，成立天主教家庭。堂區神父或許擔心本堂青年因而流失，然而，最重要的是建立青年的信仰生命，一旦建立、成立基督化家庭後，青年自然會回歸堂區。

對久未進堂的教友，可以建立「信差網絡」制度，當堂區有重要活動，如聖誕節、復活節、堂慶時，安排活動並準備一封邀請函，於前往拜訪時親手交給他們。這簡短拜訪可顯示教會的關懷，至於何時回應邀約，則由他們決定；若沒有足夠的信差，也可以郵件方式。

羅神父也鼓勵教友參與社會服務，因為服務中可接觸到許多教外朋友，是福傳的好機會。他也提出堂區應與教會的社福機構主動聯繫，攜手合作，因為教會機構中仍有很多工作人員不是教友，正是我們福傳的對象。

## 分組凝聚共識 成就美好交流

短暫休息後，與會者分往10個場地進行討

## 通功代禱

敬愛的蘭兆斯神父，  
聖名：若望，慟於2021年  
6月12日上午5時31分在湖  
口仁慈醫院安息主懷，  
享耄壽94歲。



蘭神父1928年7月10日  
出生於山東省海陽縣，  
1969年晉鐸並加入新竹教區，先後擔任富岡  
聖若瑟天主堂、新屋耶穌聖心堂（兼管二地  
之幼兒園）及中壢耶穌聖心堂主任司鐸，並  
擔任聖母軍指導神師，特別虔敬聖母。2008  
年退休安養，仍不懈為主作見證。

僅擇於2021年6月18日（周五）上午9時，  
在長生天生命紀念園區長和廳舉行殯葬彌  
撒及告別禮（因疫情嚴峻，不對外開放。）  
懇請各位神父、修女及弟兄姊妹主前代禱，  
願基督賜他永遠的安息，永光照之。

新竹教區主教公署 啟

論，大會為各組彙整了回應議題討論的紙本，預先受邀擔任記錄的組員，也於會前取得電子檔以利使用筆電記錄，各組現場並推選一位組長帶領，討論十分熱絡。結束祈禱前，各組也表決優先議題，結果將提交全國福傳大會。

中午餐敘後，由端光長副主教主持小組報告和回饋。在詠唱聖歌後，各組依序進行報告。最後公布優先議題統計結果，分別是「家庭」及「青年」議題。由於進行非常順利，甚至提早完成，大會即時邀請幾位神父組成樂團，並由修女帶動敬拜讚美，增添不少活潑氣氛。

## 普世萬民蒙召 共擔福傳大業

大會以感恩祭作為閉幕。李主教在講道中指出：過去許多人認為聖召是指神父、修士、修女等，其實聖召有聖職聖召、婚姻聖召等，卻都是天主召叫人去福傳。李主教強調，傳教不是神父、修女的專利，而是每個受洗的人的使命，正如教會自身的使命也是福傳。耶穌說：「我認識我的羊。」（若10：14）教宗方濟各進一步闡釋，教會不是乾乾淨淨的，而是有羊味的。牧靈和福傳是一體兩面，「牧靈」即認識羊，除了羊棧裡的，還要將別的羊也引入羊棧，即「福傳」；善牧是要讓羊群歸於一牧一棧。

李主教提出反省，為何教會無法共融而有分裂？每次彌撒中，我們都須自我反省。令人欣喜的是，主耶穌沒有放棄我們，因為祂是善牧，祂為我們犧牲了，我們應在羊棧裡一起努力，彼此支撐，而且要走出去，告訴其他的羊這裡是很好的草場，引他們也進到主的羊棧。

最後，李主教感謝天主，使教區福傳大會順利完成，並祈願全體教區子民，如同教區成立60周年的祈禱文所言：「成為一個謙遜聆聽、相愛共融的團體，無論聖職、獻身者或平信徒，都能各盡其職，同道偕行，共同承擔起基督賦予的福傳使命。」